

学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神

“三治一体建设”理论的重大价值

中国社会科学院法学研究所研究员 冀祥德

党的十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》(下称《决定》)。《决定》是全面推进依法治国的纲领性文件,指出了“法治”在全面建设小康社会进程中的道路性作用与地位,确定了全面推进依法治国的总目标——建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家,从立法、执法、司法、法治宣传等方面全方位地明确了全面推进依法治国的重大任务,从健全宪法实施和监督制度、建设法治政府、建立行政机关内部重大决策合法性审查机制等方面综合性地论述了全面推进依法治国的相关具体制度建设的内容。

《决定》吸收了习近平总书记系列讲话精神,将“法治国家、法治政府、法治社会一体建设”(下称“三治一体建设”)纳入到全面推进依法治国的要求中,这在法治中国建设进程中具有重要的意义和价值。

“三治一体建设”理论促进法治中国建设的实践发展

中共中央政治局就全面推进依法治国进行第四次集体学习时,习近平总书记就曾明确提出了“坚持

法治国家、法治政府、法治社会一体建设”。“三治一体建设”理论是以习近平总书记为核心的新一代党的领导集体,立足于我国的社会主义法治发展道路的实践,吸收人类法治文明的优秀经验与成果,提出的独特的、具有社会主义内涵的、具有中国特色的法治建设理论。

“三治一体建设”理论中,国家、政府、社会的法治建设,互为根基、相互促进,最终目的是促进社会主义法治体系与社会主义法治国家的实现。“三治一体建设”理论极大地丰富了法治中国建设理论的内涵,是对中国特色社会主义建设理论的重要补充,是对人类法治文明发展道路的重新认识。

目前,我国的改革事业正进入“深水区”,以司法改革为时下重要任务的法治中国建设也进入深化与全面推进时期。

在过去的司法改革实践中,由于充分理论认知、必要目标导向、完善评价标准的缺乏,既往的司法改革时常出现徘徊与反复。“三治一体建设”理论充分把握了法治中国建设的具体实践,开辟了一条新

的法治发展道路,这是中国特色社会主义法治文明建设的具体路径。我们国家的历史传统、法治基础、思想认识决定了我们不能照搬照抄西方国家的法治发展道路,我们应该沿着在中国具体国情基础上开拓的法治发展道路前进。

“三治一体建设”理论,其丰富的理论内涵、综合的实践要求,有助于在全党、全社会统一发展思想、凝聚改革共识,使得我们的法治建设沿着正确的发展道路前进,使得我们能够有的放矢地进行司法改革,使得我国能够充分发挥主观能动性推动法治中国建设实践的发展。

“三治一体建设”理论提升全面建设小康社会前进动力

实现国家富强、民族振兴、人民幸福是中国人民对于“中国梦”恒久的追求。党的十八大报告中指出要确保在2020年全面建成小康社会,主要目标是:经济持续健康发展,转变经济发展方式取得重大进展,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番;人民民主不断扩大,文化软实力显著增强,人民生活水平全面提高,资源

节约型、环境友好型社会建设取得重大进展。如何巩固已经取得的发展成果,如何确保上述目标的实现成为全党全社会共同关心的问题。党的十八届四中全会提出了法治建设的路径,以“法治国家、法治政府、法治社会一体建设”推进法治中国的全面建设,从而确保全面小康社会的建成。

“三治一体建设”理论的提出,极大地提升了中国全面建设小康社会的前进动力,必将进一步解放和发展生产力,推动中华民族伟大复兴“中国梦”的实现。

法治国家的建设,就是要落实人民当家做主的原则,坚持宪法法律至上,坚持尊重和保障人权,等等。“良法是善治之前提”,要保证在宪法之下的国家法治秩序的形成。法治政府的建设,就是要明确政府权力的边界,保证其权力来源应有宪法和法律的依据,其权力的运作应依据宪法和法律的规定,从而做到权有所出、权为民用。建立政府权力清单的举措是迈向法治政府的重要一步。法治社会的建设,就是要将公民、社会组织、政党团体等纳入法治轨道,在全社会形

成应有的法治氛围与信仰,从而实现法治环境与秩序。法治社会建设就是要形成全民守法的大环境,让公民具有法律素养,明确自己的权利义务,用合乎法律的方式解决纠纷、表达诉求。

以法治国家的建设来统领法治政府、法治社会建设,法治政府建设又是法治国家建设的首要,法治社会建设是法治国家、法治政府建设的必要基础,这就是三者的内在关系。只有坚持“三治一体建设”理论,才能使我国真正形成法治秩序,才能真正实现社会主义法治文明,才能真正使得社会主义中国摆脱“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史“循环”,实现国家的长治久安。“三治一体建设”理论的提出,充分展示了我党的执政能力与执政水平,充分反映了我党高度的理论认知能力与使命感,充分展示了我党的道路自信、制度自信与理论自信。党的十八届四中全会的胜利召开,不仅标志着“三治一体建设”理论的形成,也标志着以“三治一体建设”为要求与路径的、推进依法治国事业的全面起航。转载自《中国青年报》2014年11月17日

治国理政方略方式的战略定位

国家行政学院法学部副主任 教授 杨小军

十八届四中全会的主题是法治建设,这一基本事实足以说明法治受到前所未有的高度重视,法治在治国理政中具有了崇高的权威地位。关于地位问题,在这次中央全会凸显了“四个前所未有”。第一个前所未有是中国共产党自建党以来对法治的重视前所未有。第二个前所未有是自新中国成立以来的社会主义建设过程中,对法治的重视前所未有。第三个前所未有是自党的十一届三中全会以来的改革开放现代化建设过程中,对法治的重视前所未有。第四个前所未有是中央全会对法治重大问题专门作出决定是前所未有。

从历史发展来看,新形势新任务决定了对依法治国的重视具有必然性和紧迫性

党的十一届三中全会是党和国家发展历程中的一个伟大历史转折。这个转折确立了党的基本路线这个最根本主题,即把党的工作重点转移到以经济建设为中心的现代化建设上,就是后来概括的一个中心两个基本点。除此之外,还决定了另一个重大事项,即民主法制建设,并明确指出:为了保障人民民主,必须加强社会主义法制,使民主制度化、法律化,使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威,做到有法可依,有法必依,执法必严,违法必究。

就现代化建设而言,从十一届三中全会以来一直到今天,三十多年来,我们一直在坚持这个基本路线不动摇,并且取得了举世瞩目的伟大成就。但三十多年的发展变

化,形势和任务已有很大不同,这就须要作出适时的调整。三十多年后的今天,粗放式的发展已经不可持续,转而走向了科学发展阶段,必须通过法治克服短期化、功利化倾向。十八大后,党中央再次把改革提到了重要的议事日程上,二中全会讨论了行政改革方案,三中全会作出了全面深化改革的决定。可见,改革已经成为新一届中央治国理政的一个非常重要的“抓手”,即通过改革,释放经济社会内生的活力,向改革要“红利”,并由此继续推动经济建设健康发展。而要改革,就会触动诸多已经形成的甚至已固化了的利益格局,必须加以打破。改革进入“深水区”,必须通过法治形成更加规范有序推进改革的方式,用法治的思维和法治的方式调整利益格局,使经济社会焕发出新的巨大的活力和动力。

就民主法制建设而言,三十多年来也取得了丰硕的成就。社会主义市场经济的法律体系已经形成,执法和司法工作也取得了长足的进展。但在新形势下,仍然需要加强和改进立法工作,加强和改进法律实施工作,加强和改进监督工作,深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,维护人民权益,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。为两个一百年目标的实现、为中华民族的伟大复兴提供强有力的法治保障。

就反腐倡廉而言,已经取得了极为显著的成效,一定程度上解决了“不敢腐”的问题。但“不能腐”和

“不想腐”的问题,靠惩治这一手是远远不够的。要想继续扩大反腐倡廉成果,就需要从制度、体制、机制上解决问题。法治就是解决制度上问题的主要“抓手”。强化法治在治国理政中的基本方略和基本方式地位,强化法治在利益调整中的公平正义功能,强化法治作为底线“红线”、“高压线”的作用,是反腐倡廉的基础性、长远性工程。

由此可见,十一届三中全会以来三十多年,坚持党的基本路线,民主法制建设任务,反腐倡廉任务,都需要强化法治的权威地位,这就是新形势新任务决定了新的起点。

法治成为治国理政基本方式的需要

十八大报告指出:要更加注重改进党的领导方式和执政方式,保证党领导人民有效治理国家;更加注重健全民主制度、丰富民主形式,保证人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督;更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,维护国家法制统一、尊严、权威,保证人民依法享有广泛权利和自由。既然法治已经成为了治国理政的基本方式,就必须经常性使用法治方式,确立和确保法治权威自然就成为了应有之义、必然结论。

完善和发展中国特色社会主义制度的需要

中国特色社会主义制度是具有具体所指的,就是社会主义初级阶段的中国特色社会主义经济、政治等制度。中国特色社会主义经济

制度,就是社会主义市场经济制度,而市场经济就是法治经济。就政治制度而言,就是在中国共产党领导下,在人民当家作主的基础上,依法治国,发展社会主义民主政治。而发展民主必须同健全法制紧密结合,实行依法治国。依法治国,是广大人民群众在党的领导下,依照宪法和法律规定,通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济文化事业,管理社会事务,保证国家各项工作都依法进行,逐步实现社会主义民主的制度化、法律化,使这种制度和法律不因领导人的改变而改变,不因领导人看法和注意力的改变而改变。所以,完善和发展中国特色社会主义制度需要确立和确保法治的权威,使法治在社会主义制度建设中发挥更大的作用。

提高党的执政能力和水平的需要

什么是党的执政能力?党的执政能力,就是党提出和运用正确的理论、路线、方针、政策和策略,领导制定和实施宪法和法律,采取科学的领导制度和领导方式,动员和组织人民依法管理国家和社会事务、经济和文化事业,有效治党治国治军,建设社会主义现代化国家的本领。加强党的执政能力建设,就是要按照推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明协调发展的要求,不断提高驾驭社会主义市场经济的能力、发展社会主义民主政治的能力、建设社会主义先进文化的能力、构建社会主义和谐社会的能力、应对国际局势和处理国

际事务的能力。全面加强和改进党的建设,就是要使党的执政方略更加完善、执政体制更加健全、执政方式更加科学、执政基础更加巩固。确立和确保法治的权威地位,运用法治思维和法治方式,就是提高党的执政能力和水平的最有效手段。

法治内容的重要性决定了法治的重要地位

习近平同志指出,我国宪法以国家根本法的形式,确立了中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度的发展成果,反映了我国各族人民的共同意志和根本利益,成为历史新时期党和国家的中心工作、基本原则、重大方针、重要政策在国家法制上的最高体现。道路、理论体系、人民的共同意志和根本利益、党的中心工作、基本原则、重大方针、重要政策等,都集中在以宪法为根本的法治体系内,那么赋予法治如此重要的权威地位,也就顺理成章了。

四中全会在治国理政方略方式上有战略转折的意义。它不是就法治论法治,更不是就法治建设的局部问题和某些环节进行制度规定和程序规范,而是对治国理政的战略、道路、原则、方向等这些个决定国家和民族全局的问题作出政治上的选择和安排,因此是一个执政和治国的基础性、重要性、战略性的战略部署。全面推进依法治国,不仅为当下,更为治国理政确立了长久的路线和路径。

转载自光明网